

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Межрегиональная научно-практическая конференция «ПРАВОСЛАВИЕ НА УРАЛЕ: ВЕХИ ИСТОРИИ»

(г. Екатеринбург, 14 января 2012 г.)

14 января 2012 г. в г. Екатеринбурге состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Православие на Урале: вехи истории». Организатором конференции выступило Уральское церковно-историческое общество при поддержке Екатеринбургской митрополии и Екатеринбургской православной духовной семинарии. Конференция подытожила деятельность Уральского церковно-исторического общества за первый год его работы. Общество было открыто на базе Екатеринбургской семинарии в декабре 2010 г., и за 2011 г. смогло организовать ряд мероприятий, наиболее заметным из которых стала выездная региональная конференция «Катайск в истории Зауралья: связь времен».

Итоговая конференция собрала представителей Уральского церковно-исторического общества и его гостей: историков, общественных деятелей, писателей, краеведов и исследователей из уральского региона и других областей России. Согласно спискам участников, зарегистрированных на конференции (60 человек), на конференции присутствовали руководители и представители епархиальных и светских учебных заведений — Уральского федерального и Российского государственного профессионально-педагогического университетов, Нижнетагильской социально-педагогической акаде-

Екатеринбург, 14 января 2012 г.

мии, Екатеринбургской и Пермской духовных семинарий, Миссионерского института при Ново-Тихвинском женском монастыре; работники музеев и библиотек города и области; представители епархиальных отделов: монахини Ново-Тихвинского монастыря, представляющие церковно-исторический кабинет и Комиссию по канонизации Екатеринбургской митрополии; руководители и представители общественных движений и организаций Екатеринбурга, таких, как Уральское общество краеведения, Уральское генеалогическое общество, Уральское историко-родоведческое общество, Общество филателистов, Общественная организация «Русская национальная культурная автономия», Екатеринбургское общество русской культуры «Отечество», общественная организация «Царская память», отделение общественного Международного Фонда славянской письменности и культуры, Общественное движение «Собор святого царя Николая», Военно-патриотический клуб «Горный Щит», екатеринбургское Свято-Екатерининское братство. На конференции более 20 участников выступили с докладами. Самой многочисленной из приглашенных, как по количеству, так и по статусу была делегация из г. Челябинска. Здесь были сотрудники Государственного комитета по делам архивов Челябинской области, работники Объединенного архива Челябинской области и даже члены Правительства Челябинской области. Кроме того, на конференцию прибыли гости из Челябинска, Одессы, Перми, из Курганской и Свердловской областей. Для заочного участия в конференции прислали свои доклады 15 исследователей из Москвы, Волгограда, Оренбурга, Вятки, Тобольска и Уфы.

Пленарное заседание, которое проходило в конференц-зале Патриаршего подворья, открыл проректор по учебной работе Екатеринбургской православной духовной семинарии протоиерей Петр Мангилев. Им было зачитано приветственное слово к участникам конференции Высокопреосвященного Кирилла, митрополита Екатеринбургского и Верхотурского. Архипастырь поздравил всех участников форума с праздниками Рождества Христова и церковного Новолетия и пожелал успехов организаторам и всем участникам конференции. Затем с докладом выступил председатель Уральского церковно-исторического общества Владимир Сергеевич Блохин. Он рассказал об исто-

рии развития церковного краеведения на Урале с XVIII в. В частности, он отметил, что многие известные краеведы, а также члены Уральского общества естествознания были членами священнических фамилий или даже носили священный сан. Тему возрождения церковного краеведения в наши дни продолжил секретарь Уральского церковно-исторического общества Андрей Владимирович Печерин. Его доклад был посвящен работе Уральского церковно-исторического общества за его первый год работы. В докладе-отчете были представлены основные направления работы общества за прошедший год, рассказано о мероприятиях, проведенных обществом. После выступления организаторов конференции слово было представлено гостям. Первый заместитель председателя Госкомитета по делам архивов Челябинской области Галина Николаевна Кибиткина познакомила участников конференции с работой по документированию и сохранению современной истории приходов, церквей и монастырей Южного Урала, которую проводит Челябинский архив. По окончании выступления участникам был показан короткометражный фильм. Большое оживление вызвало выступление заместителя начальника Отдела археологических исследований Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуры Свердловской области Сергея Николаевича Погорелова. В своем докладе он представил обзор историко-археологических исследований известных церковных памятников Екатеринбурга, сопровождая выступление показом фотографий, сделанных на раскопках. Окончилось пленарное заседание презентацией книги «Забывшие храмы Свердловской области», вышедшей в издательстве «Сократ» накануне конференции. Автор книги Надежда Николаевна Бурлакова рассказала о работе, которая была проведена в ходе подготовки издания, ответила на вопросы.

После краткого чаепития дальнейшая работа конференции была разделена на две секции: «Подвижники благочестия» и «История церковных институтов и христианское просвещение». Первая, самая многочисленная секция размещалась в конференц-зале Храма в честь Всех святых в земле Российской просиявших (Храма-на-Крови), вторая секция расположилась в конференц-зале Патриаршего подворья.

Екатеринбург, 14 января 2012 г.

Первой секцией «Подвижники благочестия» руководили преподаватель ЕПДС Андрей Викторович Разин и научный сотрудник кафедры церковно-исторических и гуманитарных дисциплин ЕПДС, секретарь Уральского церковно-исторического общества Андрей Владимирович Печерин.

Большинство докладов затрагивали жизнь и подвиги святых и подвижников благочестия XX в. Так, писатель и исследователь из г. Одессы Виктор Иванович Корн представил авторский взгляд на расстрел Царской семьи как на ритуальное убийство. Преподаватель Пермской духовной семинарии, канд. истор. наук Петр Николаевич Агафонов посвятил свой доклад жизни игумена Серафима (Кузнецова), перевезшего мощи великой княгини Елисаветы и пострадавших с нею из Алапаевска в Иерусалим. Доклад протоиерея Андрея Николаева и Анны Леонидовны Степновой был посвящен работе, которую проделала их исследовательская группа, изучая жизнь праведного Петра Арамийского. С интересным докладом выступил председатель Уральского историко-родоведческого общества Михаил Юрьевич Елькин. Он рассказал об исследовании и установлении родственного окружения последней дореволюционной игумении екатеринбургского Ново-Тихвинского женского монастыря Магдалины (Досмановой). Доклад помощника председателя Комиссии по канонизации святых Екатеринбургской митрополии монахини Екатеринбургского монастыря Евстафии (Морозовой) был посвящен жизни и мученической смерти архиепископа Свердловского и Ирбитского Корнилия (Соболева). Тему подвижничества в советские годы продолжил заместитель председателя Думы ГО «Рефтинский» Юрий Михайлович Сухарев, он освятил основные вехи жизни протоиерея Аристарха Рафаиловича Пономарева (1881–1967), уроженца г. Кыштыма, впоследствии эмигранта, проживавшего и служившего за границей, яркого проповедника и богослова. Исследователь и краевед Тамара Александровна Бортникова выступила с докладом о священническом роде Борчаниновых. Работу секции завершил Андрей Викторович Разин, представив осмысление Вознесенской горки и Храма-на-Крови.

Секция «История церковных институтов и христианское про-

свещение» проходила в Патриаршем подворье. Руководителями секции были председатель общественного движения «Собор Святого Царя Николая» Александр Николаевич Черепанов и кандидат богословия преподаватель ЕПДС Иван Александрович Никулин.

На второй секции исследователи обратили внимание на различные стороны исторического бытия Церкви. Тема церковной миссии в советской России и на Урале поднималась в докладе Оксаны Витальевны Ивановой. Миссионерская деятельность, катехизация и борьба с расколом в конце XVII в. в Сибири была затронута в докладе Ивана Александровича Никулина. Большое внимание участники форума обратили на различные стороны исторического и современного бытия церковной организации. Так, о реализации программы возрождения православных культурно-бытовых традиций на основе годового календарного круга в одном из поселений Урала рассказал Александр Николаевич Черепанов. С изложением проблем финансового существования приходов и политики в этом отношении Советского государства на примере Пермской области в период хрущевский гонений выступила Ирина Александровна Маслова. Различные способы фиксации имен в метрических книгах XVIII — начале XX вв. отметила Оксана Владимировна Тарасова. Кроме того, в докладе был представлен и авторский взгляд на метрические книги как исторический источник. Вера Никитична Ильченко доказывала важность изучения церковного права светскими специалистами особенно в процессе изучения юридического статуса религиозных организаций, в истории и современности. Заключительный доклад был сделан Михаилом Григорьевичем Хреновым, который попытался проследить историю храма Сошествия Святого Духа (Большой Златоуст) г. Екатеринбурга с момента его построения. Внимание исследователя было уделено одному из настоятелей этого храма, протоиерею Иоанну Знаменскому.

Практически после каждого доклада участники конференции задавали вопросы, возникали дискуссии. В конце работы секции все участники отметили хорошую организацию конференции.

После окончания работы секций в конференц-зале состоялось

Екатеринбург, 14 января 2012 г.

подведение итогов, после чего все участники и гости конференции были приглашены на ужин, проходивший в трапезной Храма-на-Крови. Издан сборник материалов конференции¹.

А. В. Печерин, И. А. Никулин

¹ Православие на Урале: вехи истории: Материалы межрегиональной научно-практической конференции / Уральское церковно-историческое общество. Екатеринбург, 2012.